[bookmark: _GoBack]Miguel Echenique, Catedrático de Cirugía de la Universidad del País Vasco/Euskal Herriko Unibertsitatea (UPV/EHU) fundó la revista electrónica Kirurgia. Lamentablemente, a raíz de su fallecimiento en abril de 2008 la revista quedó en suspenso.
Un grupo de profesores del Departamento nos hemos propuesto reanudar su publicación, orientándola a intentar enriquecer/ampliar la formación de los postgraduados, especialmente en su etapa de Médico Interno Residente.
Las actuales exigencias en el campo de la publicación (Índice de Impacto, revistas de primer cuartil, etc.) hacen difícil la supervivencia de revistas no sólo locales, sino también nacionales. Sin embargo, una revista como la que reanudamos con este número resulta una herramienta útil para iniciar a los jóvenes en el mundo de la publicación científica. El Comité Editorial asume el reto de realizar críticas siempre constructivas de los trabajos que se presenten, con la confianza de que facilitará el “rodaje” de los residentes.
Kirurgia también permitirá dar una mayor visibilidad a tantos Trabajos Fin de Grado que, aun siendo de gran calidad, no tienen cabida en revistas de mayor calado. De nuevo, estos trabajos supondrán una oportunidad para los recién egresados para adquirir destreza en la redacción de artículos científicos.
La revista está abierta a cuantos profesionales del mundo de la cirugía tengan interés en participar en esta empresa.
No quiero terminar sin un cariñoso recuerdo a Miguel, que tanto aportó a nuestro Departamento, y de manera muy especial a la Unidad Docente de Donostia.
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